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REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO n.º ____, de 2020

(Da Sra. Fernanda Melchionna)

Solicita  ao  Ministro  da  Defesa,  Sr.  Fernando
Azevedo  e  Silva,  informações  sobre  o  aumento  do
desmatamento na Amazônia, durante as operações das
Forças Armadas, no âmbito da GLO para combate ao
crime ambiental na região.

Senhor Presidente,

Requeiro a V. Exª., com base no art. 50 da Constituição Federal, e na forma dos arts.

115 e 116 do Regimento Interno que, ouvida a Mesa, sejam solicitadas informações ao Sr. Ministro

da Defesa, Sr. Fernando Azevedo e Silva, sobre o aumento do desmatamento na Amazônia durante

as operações das Forças Armadas, no âmbito de Decreto que determinou a Garantia da Lei e da

Ordem, para combate ao crime ambiental na região. 

Em maio de 2020 o presidente Jair Bolsonaro autorizou o envio de mais tropas para

combater  focos  de  incêndio  e  desmatamento  ilegal  no  Amazonas,  Pará,  Rondônia,  Tocantins,

Roraima, Acre, Amapá, Mato Grosso e Maranhão no escopo da  Operação Verde Brasil 2, que é

coordenada pela Vice-Presidência da República, em apoio aos órgãos de controle ambiental e de

segurança pública1. Entretanto, apesar do reforço no uso das Forças Armadas para a Garantia da Lei

e  Ordem (GLO),  em vigor  desde  agosto  de 20192,  o  índice  de desmatamento  bateu  seu maior

recorde  no  mesmo mês  da  operação,  com 829,9  km²  devastados,  de  acordo  com os  dados  do

1 Disponível em: https://g1.globo.com/pa/para/noticia/2020/06/12/em-um-mes-operacao-verde-brasil-2-apreendeu-
mais-de-160-mil-m-de-madeira-e-aplicou-r-951-mil-em-multas.ghtml
2 Disponível em: https://g1.globo.com/politica/noticia/2019/08/23/bolsonaro-autoriza-uso-das-forcas-armadas-no-
combate-a-queimadas-na-amazonia.ghtml
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Instituto Nacional de Pesquisas Espaciais – INPE.

Apesar do investimento governamental para enviar mais militares para a Amazônia

chegar a R$ 120 milhões por mês3, em junho foram divulgados os resultados da Operação Verde

Brasil  2 em  que  o  próprio  Vice-Presidente  da  República,  Hamilton  Mourão,  admitiu  que  o

desmatamento e as queimadas seguiram crescendo4.

São requeridas as seguintes informações:

1) Qual o órgão responsável pela lavratura de cada uma das multas contabilizada na Operação
Verde Brasil 2?

2) Qual foi o órgão responsável pela lavratura de cada termo de apreensão e depósito (TEI)
contabilizado na Operação Verde Brasil 2?

3) Qual foi o órgão responsável pela lavratura de cada termo de destruição de equipamento
(trator/escavadeira/máquina agrícola) contabilizado na Operação Verde Brasil 2?

4) Foram realizados embargos na Operação Verde Brasil 2 até 05/06/2020? Quantos e quais?
Qual foi o órgão responsável pela lavratura de cada termo de embargo?

5) Quantas e quais ações de campo/operações contabilizadas no âmbito da  Operação Verde
Brasil 2 contaram com a participação de militares do Exército, Marinha ou Aeronáutica?
Quantos militares participaram de cada uma delas?

6) Quantas e quais ações de campo/operações contabilizadas no âmbito da  Operação Verde
Brasil 2 contaram com a participação de órgãos do Sistema Nacional do Meio Ambiente?
Quantos servidores desses órgãos participaram de cada uma delas?

3 Disponível em: https://noticias.uol.com.br/meio-ambiente/ultimas-noticias/redacao/2020/06/28/forcas-armadas-
gastam-milhoes-atrapalhando-a-fiscalizacao-na-amazonia.htm
4 Disponível em: https://revistagloborural.globo.com/Noticias/Sustentabilidade/noticia/2020/06/mourao-admite-
aumento-do-desmatamento-e-queimadas-no-brasil-e-diz-que-negacionismo-nao-leva-nada.html
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7) Quantas e quais ações de campo/operações contabilizadas no âmbito da  Operação Verde
Brasil 2 contaram com a participação da Polícia Rodoviária Federal? Quantos servidores da
PRF participaram de cada uma delas?

8) Quantas e quais ações de campo/operações contabilizadas no âmbito da  Operação Verde
Brasil  2 contaram  com  a  participação  da  Polícia  Federal?  Quantos  servidores  da  PF
participaram de cada uma delas?

9) Na  opinião  deste  Ministério,  o  que  justifica  o  recorde  no  índice  de  desmatamento
contabilizado pelo INPE no mesmo mês em que esteve em campo a Operação Verde Brasil
2?

JUSTIFICAÇÃO

Em 2019, por meio do Decreto nº 9.985, de 23 de Agosto de 2019, foi autorizado o

emprego das Forças Armadas para a Garantia da Lei e da Ordem e para ações subsidiárias, no

período de 24 de agosto a 24 de outubro de 2019, nas áreas de fronteira, nas terras indígenas, nas

unidades federais de conservação ambiental e em outras áreas dos Estados da Amazônia Legal que

requererem ações preventivas e repressivas contra delitos ambientais e levantamento e combate a

focos de incêndio. 

De acordo com matéria do jornal Folha de São Paulo de 28 de junho de 20205, o

Vice-Presidente Hamilton Mourão, responsável pela GLO, informou que pretende manter as tropas

militares até pelo menos o fim do mandato presidencial. Com base nos gastos já realizados pelo

governo, a operação proposta por Mourão poderá representar R$ 1,7 bilhão aos cofres públicos. A

ex-presidente do IBAMA, Suely Araújo, afirma na matéria que com R$ 120 milhões daria para

pagar os salários de mais 1.000 fiscais do IBAMA por um ano, sendo que hoje são 700 fiscais e
5 Disponível em: https://noticias.uol.com.br/meio-ambiente/ultimas-noticias/redacao/2020/06/28/forcas-armadas-
gastam-milhoes-atrapalhando-a-fiscalizacao-na-amazonia.htm
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orçamento de R$ 77 milhões para todo o ano.

A reportagem destaca que em uma Ação Civil Pública para avaliar o avanço do

desmatamento na pandemia, o Ministério Público Federal sugere que as Forças Armadas criem

mecanismos para conferir os resultados já obtidos a fim de melhorar sua atuação com o tempo. Na

ação, o Ministério Público pede políticas públicas adicionais e calcula a devastação no mês em que

os militares desembarcaram na Amazônia: "Os dados relativos ao avanço do desmatamento no

mês de maio de 2020 confirmam ser necessária uma atuação do Estado Brasileiro que vá além da

GLO e que se traduza efetivamente em redução dos ilícitos ambientais, sob pena de estar-se a

implementar uma política pública custosa e pouco eficaz. Isso porque, em muitos pontos críticos, o

desmatamento durante o mês de maio não cedeu e, ao contrário, até aumentou", diz a ação.

Com o objetivo de ter as informações que ora se encaminham, a Bancada do PSOL

protocolou o Requerimento de Informação nº 758/2020. Em resposta, o Ministro Ricardo Salles

limitou-se  a  afirmar  que  a  Operação  Verde  Brasil  2 acontece  sob  a  responsabilidade  deste

Ministério, orientando-nos por meio do Ofício nº 5755/2020/MMA, a encaminhar as questões a esta

pasta, o que se faz nesta oportunidade. 

Da mesma forma,  por meio do Requerimento  de Informação nº 493/2020 foram

realizados questionamentos sobre a referida Operação, oportunidade em que recebemos respostas

insuficientemente detalhadas sob a justificativa de que se trata de uma “Operação Interagências na

qual cada órgão atua dentro de sua expertise”. 

Por esta razão, e considerando que  o poder-dever de fiscalização é inerente ao

exercício do poder Legislativo, desde já importa recordar que a Constituição Federal determina

que é prerrogativa do Poder Legislativo o encaminhamento de pedido de informações a Ministros

de  Estado,  que  devem  respondê-lo  com  exatidão  no  período  de  30  dias,  sob  pena  do

cometimento de crime de responsabilidade (art. 50, §2º, Constituição Federal). 

Diante desses fatos, com a urgência que se faz necessária, requeremos que sejam
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solicitadas ao Ministro do Meio Ambiente, Sr. Ricardo Salles, as informações aqui solicitadas.

Sala das Sessões, 31 de agosto de 2020. 

FERNANDA MELCHIONNA
Relatora da PFC 27/2019
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